

# EL BALEAR

Año I

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

Núm. 51

Número suelto

5

CENTIMOS

Precios de suscripción

En España por un mes 1'25, id. trimestre 3'75.  
En el Extranjero id. 2'50, id. id. 7'50.  
En el Ultramar id. 2'25, id. id. 6'75.

PALMA—Lunes 7 de Marzo de 1898

Redacción y Adm.

Calle de Ribera número 5, 2.º

Edición para Palma

DOS EDICIONES DIARIAS

Número atrasado

10

CENTIMOS

## ALERTA

Como ya sabemos de que modo las gasta el Delegado de Hacienda de esta provincia y hasta donde está dispuesto á servir á sus nuevos correligionarios, nos permitiremos hacer algunas indicaciones apropiadas de las próximas elecciones generales.

La R. O. circular del 18 de Enero de 1871 cuyo cumplimiento se encarece por otra R. O. de 30 de Diciembre de 1876, recuerda que cometen delito de amenaza ó coacción los funcionarios públicos que promuevan expedientes gubernativos, de denuncias, atrasos de cuentas, propios, montes, péritos, ó de cualquier otro ramo de la administración, desde la convocatoria hasta que haya terminado el período electoral, y que sólo es lícito la cobranza de las contribuciones y el servicio ordinario de las mismas. De suerte que hallándonos, como nos hallamos, en pleno período electoral, los investigadores nos pueden invocar expedientes de ningún género, ni los demás empleados podrán estralimitarse en el ejercicio de las funciones que se relacionen con lo espresamente prohibido por la Ley.

Ahora bien: el Sr. Flores que no ha tubado en anular repartos de consumos después de haber sido aprobados por la autoridad competente, dándose el caso que algún Ayuntamiento había ya cobrado un trimestre; el Sr. Flores que ha mandado delegados á los pueblos bajo frívolos pretextos para contribuir á la suspensión de concejales: el Sr. Flores que deja sin cumplimentar algunas órdenes de la Superioridad cuando comprende que su silencio puede redundar en beneficio de los fusionistas; este Sr. Flores, decimos, se halla indudablemente decidido á secundar los trabajos electorales de «La Peña» á cuyo efecto se suceden las conferencias y cabildos. Y no solamente se observa esto, sino que también atiende y sobrepone las recomendaciones de un hombre que representa aquí los intereses de Silvela.

El Delegado, pues, es capaz de poner en movimiento á los agentes de la Administración; suspender procedimientos ordinarios en el previo pago de la cantidad liquidada; imponer ejecuciones á lo que ordene el cacique ó sus auxiliares; y hacer, en fin, cuanto quieran los consejeros que le rodean.

Nuestros amigos deben vivir alerta, y en el momento que descubran coacciones por estos medios, acudir á los tribunales de justicia, en donde ya sabe el señor Flores como tratan á los funcionarios que no cumplen escrupulosamente sus deberes.

CRONICAS AL VUELO

### ¡Pan!

El grito más amenazador de los que deja escapar, en sus horas de fiebre, la garganta del obrero; el que produce sacudidas nerviosas más intensas y pánicos más terribles en la masa de la Sociedad; el que se deja oír con más imperio en todos los ámbitos del mundo, de ese

mundo, al que amenaza cambiar por completo sino se le acalla pronto:

¡Pan!

Este grito se ha dejado ya oír en nuestra pobre España, y aunque no acentuado por los negros colores que la desesperación presta, ha sonado de una manera lúgubre en nuestros oídos como principio de un fin que todos preveemos.

Cuando el hambre clave sus aceradas uñas con verdadero ahucio en esos estómagos vacíos; cuando la desesperación se apodera de esos cerebros en ayunas y los martirice con mil fantasmas en que se muestran al lado del cohe biasonado la cuna vacía y la lumbrá del hogar apagada, cuando llegue ese día, quizás no muy lejano, por el camino que vamos, temed, Poderosos, que más que las pasiones desenfrenadas de la multitud hay que temer las tripas vacías: aquellas podrán arrastrar al crimen, estas lo imponen.

Ante un asunto de tanta trascendencia todos los demás son pequeños. ¿Qué pueden significar otros problemas, aún los más importantes, ante uno que amenaza con la revolución más terrible, la revolución del hambre?

A todas esas bocas abiertas para gritar ¡Pan! solo se las puede cerrar llenándolas de pan y ¡ay, si no se las llena! La fiera romperá entonces sus cadenas para cebarse en los cuerpos que tienen pan y no se lo ofrecen, y beberá su sangre y desgarrará sus entrañas y sacará á la luz del sol sus estómagos para decirles:

—Mientras nosotros sufríamos, vosotros gozábais; salid ahora para que podáis ver como nos hartamos de carne palpitante.

Gracias á Dios, aún no hemos llegado hasta ese extremo, pero el porvenir se presenta muy oscuro y esos gritos de ¡Pan! en Burgos y Salamanca, se me figuran nubes avanzadas del negro ejército que preside á la tempestad.

Y la razón es muy clara: no hay pan, porque no hay dinero para comprarlo y no hay dinero, porque éste al ver el desbarajuste que en todo reina y la ruina que amenaza, corre á

esconderse. Y como los temores crecen y esa corriente se acentúa, de cada día se verá menos dinero, y los gritos de ¡pan! se harán más enérgicos y.....

¡El pueblo de alguna parte algu ha de comer y es seguro que comerá!

Esa es la verdadera explicación de esas grandes revoluciones que cubren de negros mantos épocas enteras de la historia.

Acallar, pues, pronto el grito que se ha dejado sentir y acallarlo de manera que no vuelva á reproducirse, que si los estómagos siguen deprimiéndose puede llegar á ser lógica... ¡hasta la bomba!

FRANCISCO BLANES

Madrid 1.º de Marzo.

## Las murallas de Itálica

Desde el importante hallazgo de que ya tienen noticia nuestros lectores, consistente en barras y monedas de oro, en terrenos que fueron de Itálica, se ha declarado entre los vecinos de la villa de Santiponce una verdadera fiebre de investigación en busca de nuevos tesoros.

La mayoría de los vecinos, una vez terminados sus trabajos agrícolas, se dedican á hacer excavaciones en sus fincas ó en los terrenos del Estado en que se observa algún vestigio de la famosa ciudad romana.

En un corral de la casa lindante con el antiguo parador de Santiponce, al Oriente del convento, se ha encontrado una estatua romana completa, de mármol, Representa un personaje joven, está de pie y vestido.

También se ha descubierto allí un ánfora romana en muy buen estado de conservación.

En el pueblo y en dos sitios distintos han sido encontrados dos cuadros grandísimos de mosaicos romanos, con sus grecas correspondientes que figuran flores.

Los colores de los mosaicos son blanco, azul y encarnado, y el dibujo imita hermosos jarrones artísticamente combinados.

En el centro de cada uno de los mosaicos hay un hueco en el que debió empotrarse la base, bien de una estatuilla, ya la pilastra de una fuente, ya otro objeto que se supone sería enterrado al comenzar la excavación y puesto á buen recaudo.

De estos descubrimientos, el más importante, bajo el aspecto arqueológico, lo es, sin duda alguna, el de un gran trozo de la muralla que rodeaba á Itálica.

Hasta ahora van arrancados á la tierra que los cubría unos cien metros.

La muralla está truncada, pues ha desaparecido la sección de las almenas y sólo queda el basamento y parte del cuerpo alto.

Todo esto hállase en perfecto estado de conservación.

Es de mampostería, y casi en el centro de la muralla levántase un torreón cuadrado, cuyos sillares aparecen limpios y sin deterioro.

El ángulo que forma la muralla con el suelo es de 50 grados.

Los restos de muralla estaban enterrados á metro y medio, próximamente, del subsuelo, y sobre dos metros vendrán á tener de altura.

## Comisión auxiliar

del Congreso de Higiene y Demografía

CIRCULAR

Ya se ha extendido por todo el mundo la noticia de que en el mes de Abril de 1898 se ha de celebrar en la Capital de España un congreso internacional de Higiene y Demografía bajo la augusta protección de S. M.

Al impulso que á los trabajos de propaganda han sabido imprimir los dignos Presidente y Secretario de organización de tal asamblea científica, han correspondido, como era de esperar, á la más de multitud de particulares, y á todos los Gobiernos extranjeros, lo mismo que los higienistas y demógrafos de más nombre.

Se ha nombrado delegado especial en los Es-

52

SAINT-CLAIR

rrero con sus juegos infantiles y sus caricias; ni aun la enfermedad de Randolpho había podido impedir las visitas del niño, á quien apartaba de allí prontamente para evitar que fuese víctima del contagio.

La mañana siguiente á la muerte de Randolpho, despertó la inocente criatura antes de la hora acostumbrada, cuando aun dormía su sirvienta, levantóse en silencio, y sin más vestido que su camisa de dormir, salió del aposento y corrió hacia la puerta del de su padrino: «Amigo Randolpho, gritó al punto, habre á tu amiguito.» Estaba la puerta entornada, entró, miró hácia, el lecho, vió el cuerpo inanimado del guerrero, y creyó que estaba profundamente dormido, sonrió pensando en las caricias que le haría al de partir; y subiéndose una silla y desde allí al tálamo de muerte, rodeó con sus bracitos el cuello de su amigo, y aplicó sus delicados labios á una de las yertas mejillas, cuya frialdad se los rechazó: ¡Cuanto frío tiene mi padrino! dijo candorosamente: yo tengo calor y voy á acostarme con él. Se echó recostando la cabeza sobre el pecho de Randolpho, y durmióse en breve con el dulce sueño de la edad infantil. En esta posición le halló Saint-Clair, á quien su grave dolor y la pena conducían cerca del cuerpo de su amigo, del cual se apartó pocos minutos antes. Aquel espectáculo del fin y del principio de la vida le conmovió el alma, y escribió en su corazón, hácia la inocente criatura, un sentimiento de tierno efecto que jamás había experimentado; parecióle que iba á encontrar otra vez á Randolpho, y llamando al niño con este nombre querido, le dió un beso y preguntó: ¿qué haces aquí?

—Caléntar á Randolpho, contestó, porque conozco que tiene frío; caliéntalo tú también, no puede hablar. Y diciendo esto procuraba reanimarle con su aliento.

—¡Inocente niño! dijo Saint-Clair reprimiendo las lágrimas; ¿de quien has heredado ese corazón tan sensible y reconocido?

DE LAS ISLAS

49

mi... Tienes en tu poder al tierno Randolpho, y si la ocasión se presenta puedes valerte de él para volver á entrar en el goce de tus derechos usurpados; cuando así no fuese, tendrás á lo menos la satisfacción de hacer un valiente guerrero y un hombre de bien del hijo de los Roskelines; aun en el caso de que sea restituido á su odiosa familia, des será tan costoso el corromper un corazón formado por ti, como imposible el destruir las semillas del honor y de la virtud que tu habrás hecho brotar en él. Tengo ya declarada mi última voluntad, y arreglados mis negocios con mi hermano, y únicamente exijo de tí una promesa solemne de que obrarás conforme á mis intenciones: dáme la mano, Saint-Clair, dijo alargando hácia él su mano helada. Después de oír el juramento de tu boca, sólo me resta conformarme con mi suerte y morir contento. Si, querido amigo, el alma sobrevive al cuerpo, y la mía no te abandonará ni á tí ni al niño que te he confiado, antes bien andará errante sin cesar en torno de ambos. Dame tu mano y prométeme no separarle de tí.

Saint-Clair prorrumpiendo en llanto satisfo el deseo de su moribundo amigo dándole la palabra solemne que exigía. Aun quiso ver Randolpho á todos los habitantes del castillo, y estrechándoles la mano uno por uno, les dió el último á Dios con entereza: calló luego y guardó un profundo silencio durante algunas horas. Saint-Clair, que se hallaba sentado junto á la cabecera de la cama apenas podía contener los sollozos, y el moribundo se volvió de repente hacia él y le dijo: Monteith, eres débil como una mujer; si hubiese yo caído á la muerte en el campo del honor, seguramente no hubieras sentido ni el lloro de esta suerte; despierta pues tu valor y haz alarde de él más que nunca en estas circunstancias. ¿Acaso este mundo es otra cosa más que un campo de batalla donde unos debemos caer después de otros? ¿Por qué te aflige pues un mal inevitable, comun para todos, y que puedo asegurarte que es

tados Unidos, Suiza, Francia, Holanda, Suecia, Portugal y Chile.

Han prometido concurrir, la República Argentina, Paraguay, Méjico, Costa Rica, Guatemala, Uruguay, China, Siam y Japón.

Están constituidos los comités nacionales de Inglaterra, Alemania, Austria, Dinamarca, Holanda, Bélgica, Rusia, Suecia y el Japón.

En los países en que aun no existen Comités está en estos momentos activándose su constitución y formarán al frente de todos, las personalidades conspicuas entre higienistas, demógrafos y sociólogos.

Urge, pues, que nuestro país cumpla dignamente el compromiso contraído ante el mundo civilizado, realizado un Congreso lo más brillante y lucido posible.

Ahora más que nunca es ocasión oportuna para demostrar á propios y extraños que nuestras energías nacionales no se agotan á pesar de los enormes sacrificios que allende los mares nos impone el honor y el deber tan estimados por todo buen español.

Encarecer la importancia de tal Congreso sería hacerlo de la Higiene misma, rama más importante y trascendental de todos los conocimientos humanos ya que tiene por sujeto al hombre y por objeto mejorar, favorecer y conservar su organismo. A todo el mundo interesa mirar por su salud que es manantial de felicidad y de provecho y sin el concurso de la Higiene, la humanidad no podría caminar hácia su perfección.

Pero esta ciencia después del renacimiento ha ensanchado sus límites y al grito de libertad con que se apartó de la Escolástica y de las ciencias ocultas tomó el carácter científico propiamente dicho y ne... a ahora de nuevo horizonte y de mayor desarrollo que solo puede adquirir juntando la sávia del mayor número posible de inteligencias aunándose en esfuerzo colectivo como sucede en estos modernos pugilatos que en bien de la sociedad se celebran de vez en cuando.

Mallorca moteja la, tal vez injustamente de apática, ha de responder con entusiasmo al llamamiento del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación y dejando de lado toda mira política por demás inoportuna en la ocasión presente, secundarle contribuyendo á tan buen fin como es el que se persigue.

La Junta central de propaganda y organización dice: «Los médicos, con sus estudios de todo género sobre profilaxis y microbiología; los Químicos y Farmacéuticos, con el de las sustancias antisépticas, análisis de alimentos y bebidas; los Ingenieros y Arquitectos con el resultado de sus investigaciones sobre construcciones privadas y públicas; los demógrafos con sus trabajos apoyados especialmente en la

estadística que tan poderoso auxilio presta ya en nuestros tiempos á la resolución de los problemas más interesantes de la Higiene pública; los sociólogos, los Maestros y cuantos se dedican á las labores que se relacionan con el arte de conservar la vida sana y perfeccionada pueden y deben ofrecer su valioso concurso al primer congreso Internacional de Higiene que vá á celebrarse en España. No estará demás todo cuanto se haga en este sentido; advirtiendo que como «lo mejor suele ser amigo de lo bueno» no debe ser obstáculo para contribuir á la obra el natural repato de la modestia; cualquiera que sea el fruto del estudio personal ó la investigación colectiva, puede servir de materia para un trabajo que venga á aumentar el número de los que, procedentes del país y del extranjero, han sido ya recibidos en la Secretaría general de la Junta de Madrid, siempre que se ajuste á las exigencias que imponen el programa del Congreso, y la naturaleza de los estudios contemporáneos».

Es de suponer que todos los directamente aludidos en esta alocución concurrirán según la medida de sus fuerzas. Así lo espera y agradece ya de antemano esta junta provincial auxiliar que tiene el decidido propósito de activar todo lo posible los trabajos durante el poco tiempo que falta para la celebración del congreso ó de la Exposición.

La Junta central se ha dignado conceder á esta comisión, prórroga hasta el 15 del corriente para reunir los objetos destinados á la Exposición del Congreso, los cuales se recibirán en el local del Colegio Médico Farmacéutico para remitirlos oportunamente de una sola vez á su destino relevando el Expositor de todo trámite con el fin de darle el mayor número de facilidades posible.

Palma 3 Marzo de 1898.—El Gobernador Presidente, Victoriano Guzmán.

## Edición de la tarde

Palma 7 de Marzo de 1898

### Notas municipales

A las 11:50 mañana ha tenido lugar en el Ayuntamiento la sesión semanal, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Losada y con asistencia de los concejales Sres. Martínez, Juan, Bibiloni, Piña Pou, Serra, Mulet, Zaforteza, Morell, Gual, Moner, Moll, Clar, Bauzá Pomar, Nadal, Coll y Salom.

#### Acta

El Sr. Secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

#### Cuentas

Son aprobadas varias por servicios municipales.

### Hacienda

La comisión propone al Ayuntamiento s a abonada la cantidad de 560 pesetas á D.ª Antonia Llinás como pago del derribo de una casa de su propiedad en la plaza de la Consolación, quedando acordado.

Queda igualmente aprobada la distribución de fondos para las atenciones del corriente mes.

### Contador

Díse lectura á un oficio del Sr. Gobernador de la provincia, en el cual manifiesta al Ayuntamiento, la resolución del Sr. Ministro de la Gobernación, accediendo la instancia presentada por el oficial primero D. José Fernández Labandera en la que suplica se le conceda la plaza de Contador del Ayuntamiento y depositario de los fondos municipales, dándose por entera da la corporación.

El Sr. Mulet hace uso de la palabra pidiendo conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por recaer dicho nombramiento, en un oficial tan probado é inteligente como el Sr. Labandera.

El Sr. Pou se opone á ello quedando acordada por unanimidad la proposición del señor Mulet.

### Aguas

La Comisión presenta una proposición, pidiendo se concedan varios «díneros» de agua á otros tantos propietarios de esta ciudad, según lo tenían solicitado, queda aprobado.

### Obras

A instancia del edilador, son declaradas ruinosas varias casas de esta capital acordando el Ayuntamiento su pronto derribo.

Concélese varios permisos para verificar obras particulares en varias casas.

### Cementerios

A propuesta de la Comisión ha sido concedido un título por duplicado, de una sepultura del Cementerio católico de esta ciudad.

### Votación

Pasa á votación por segunda vez la proposición presentada por varios concejales pidiendo la supresión de la plaza de cronista de esta provincia, siendo desechada por 14 votos contra 4.

### Los obreros

El Sr. Alcalde da cuenta al Ayuntamiento de una exposición presentada por la Junta de la Federación obrera, en la cual expone la aflictiva situación por que atraviesa el obrero; y propone se nombre una comisión á fin de que estudie la manera de aliviar en lo posible la clase obrera.

Díse lectura á dicha exposición.

El Sr. Serra se adhiere á la proposición del Sr. Alcalde, diciendo que á la mayor brevedad se nombre una comisión compuesta de cinco concejales, sin distinción de política y que esta estudie concienzudamente el asunto que se la confía; pues la clase trabajadora está pasando por una verdadera crisis y tiene un porvenir desesperado si no se la remedia de momento; añadiendo además que antes de la sesión próxima debe haber dado ya cuenta de sus trabajos á fin de evitar un serio conflicto.

Acto seguido queda nombrada la comisión,

formándola los señores Losada, Pou, Serra, Zaforteza y Moll.

El Sr. Zaforteza manifiesta que teniendo que ausentarse de esta ciudad por unos días, y el asunto que se le confía es de urgencia, no puede aceptar el cargo, nombrándose en su lugar al señor Mulet. Este manifiesta al Ayuntamiento, que la comisión de Hacienda de la cual forma parte, se ha preocupado ya más de una vez de la aflictiva situación del obrero y ha hecho to los los medios posibles para aliviarla algun tanto, pero sus esfuerzos han sido inútiles, y manifiesta que en el próximo presupuesto, que presentará dicha comisión figura ya un aumento de más de cincuenta mil duros destinados á nuevas construcciones, desmontes y otras obras que, unidos á la cantidad destinada á la plaza mayor, podrá aliviar muy mucho á la clase trabajadora.

Queda acordado que á las cinco de la tarde de mañana se reuna la comisión para principiar los primeros trabajos.

La sesión ha terminado á las 12:45 de la tarde.

## Política al día

La manifestación de esta mañana ha sido sin duda el primer chispazo del formidable incendio que acabará por estallar en plazo seguramente no muy lejano.

Nosotros que tantas veces hemos dirigido a aqués á la mayoría de nuestro Ayuntamiento, por dedicar todas sus energías y lo que es peor aún los fondos municipales á obras y mejoras que ninguna falta nos hacían, hemos de hacerla hoy responsable directa de lo que pudo evitar ó cuando menos en gran parte atenuar aplicando remedios que al alcance de su mano estuvo el escoger.

Huérfano el obrero de medios con que atender á su subsistencia, debido á la desastrosa política de nuestros actuales gobernantes que como sabemos todos, valiéndose de medios y procedimientos anti-constitucionales arruinaron despiadadamente nuestro trabajo y producción nacional, empujándonos precipitadamente hácia esa miseria que hoy á todos nos envuelve amenazando prolongarse por espacio de tiempo indefinido.

Hora es ya de que esa respetable clase obrera medite la conducta que debe seguir para lo porvenir, sacudiendo decididamente ese tiránico yugo que nos oprime y paulatinamente nos va ahogando.

Próximamente las elecciones para Diputados á Cortes, por instinto de propia Conservación cuando para otra no fuere, es necesario elegir candidatos dignos que por su historia merezcan la confianza de que les honramos con nuestros sufragios, seguros de que se opondrán valerosamente á la consumación de la incalificable obra de Moret, Sagasta y Compañía cuyos funestos resultados tan de cerca venimos ya tocando.

Hace próximamente un año que por el Ministerio de la Gobernación se mandó constituir en esta provincia una Junta auxiliar del Congreso universal de higiene y demografía que debe celebrarse en Madrid, en el mes de abril.

El Gobernador civil Sr. Barón de Alcahalí, en uso de las atribuciones que le fueron conferidas, nombró á los vocales que debían componer la Comisión auxiliar y los convocó á una junta en la que se procedió á constituirse esta corporación, y si mal no recordamos, se remitió á Madrid la correspondiente acta.

Ahora recientemente ha tenido que celebrar una reunión, y el Gobernador Sr. Guzmán, en vez de convocar á los vocales elegidos invitó á otros y formó una Junta completamente nueva.

Esta conducta implica por lo menos una incorrección del Gobernador, pues no se concibe que sin haber cesado los primitivos vocales se deje de invitarlos ni menos que se permita que sus puestos sean usurpados por simples particulares.

¿Podrá saberse á que obedece ese cambio de personal?

## Noticias Militares

—Se ha dispuesto que á los reclutas del cuerpo de Ultramar que, correspondiéndoles emprender la marcha á sus distritos respectivos, tengan solicitado tomar parte en el concurso

menos penoso de lo que se piensan los vivientes? Me falta el espíritu... mi aliento se acaba... voy á dar cuenta de todas mis acciones al Eterno... Ya nunca me verás... A Dios Saint-Clair.

Tales fueron las últimas palabras del valiente Randolph. Sus compañeros de armas rodeaban la cama dominada por una profunda tristeza, y Saint Clair ocultando el rostro con la almohada y teniendo entre sus manos la diestra de su amigo, parecía que le había seguido á la eternidad; pero al cabo de algunos minutos se volvió á levantar; aplicó sus labios á la yerta mano que aun tenia asida con la suya, y dejándola caer... A Dios, exclamó: á Dios modelo de la amistad ¿por qué he tenido la desgracia de que me hayas precedido? ¡Ojalá que toda mi fortuna quedase en poder de los Hoskelines y que jamás fuese vengado, con tal que á costa de ella y de mi vida pudiese encontrar de nuevo á mi amigo!

## CAPITULO VI

TENIA entonces tres años cumplidos el niño Montrose, apellidado en Barra Randolph, y era robusto, atrevido é impetuoso como el corzo de las montañas. Habiendo sido arrebatado muy niño de la suntuosa morada de su padre, no podía acordarse de ella y únicamente conocía la del castillo de la isla, donde era ciertamente dichoso. Su tierno corazón se había aficionado cariñosamente á su padrino Randolph Mac Gregor, como si hubiera sabido por instinto que le era deudor de su buen Amigo Randolph, y sabía ya pronunciar esta frase con su acento infantil, como también la palabra espada, casco, y otras muchas que su apasionado padrino se complacía en hacerle aprender y repetir. Al momento que despertaba y podía escaparse de los brazos de la niñera, corría al aposento del guerrero, y si le hallaba cerrado llamaba con su puñito y gritaba con todas sus fuerzas, Amigo Randolph, hasta que este salía á abrirle. Muchas noches dejaba el padrino entornada la puerta espresamente; entonces entraba el muchacho loco de contento, brincaba sobre la cama y despertaba al gue-

para ingreso en las academias militares, que dispone la Real Orden de 9 del actual, se les conceda por los capitanes generales de la región ó distrito que pertenezcan, prórroga de embarque, que terminará al conocerse el resultado de los exámenes, incorporándose á sus destinos respectivos caso de no obtener plaza.

—Se ha concedido el empleo superior inmediato los siguientes segundos tenientes de la escala activa, por ser los más antiguos de su escala y hallarse declarados aptos para el ascenso: Don Domingo Colorado Carlos, del Regional de Baleares núm. 2; don Leonardo Oliver Moragas, del Regional núm. 1, don Eduardo Farinós Noguero, del Regional número 2; don Juan Garau Montaner, del Regional núm. 1, y don Antonio García Rosselló, del mismo.

Han sido declarados aptos para el ascenso los segundos tenientes naturales de estas islas: Don Juan Coll Fuster, Don Pablo Morey Alzamora, Don Angel Garau Cabari, Don Julio Torres García, Don Luis Ferrer, Don Federico Mutaner, Don Andrés Moreno Sanjuan, Don Claudio Pascual Bernal y Don Antonio Montaner Gual.

—Se ha confirmado en definitiva el señalamiento provisional de haber pasivo que se hizo al guardia civil José Sureda Poveda, al excederse el retiro para Palma, asignándole 28'13 pesetas mensuales.

—Para proveer veinte plazas de sargentos de Administración militar en el ejército de la isla de Cuba, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que se prolongan para el ascenso á dicho empleo, con destino á aquella Antilla, á los dos cabos en condiciones de ascender que se han presentado voluntarios en la segunda brigada de tropas de dicho cuerpo y sección regional de Ceuta.

2.º Que por la primera brigada se proceda á sortear nueve sargentos, los cuales con uno voluntario que existe en dicha unidad, componen los diez que han correspondido en el prorrateo verificado.

3.º Que por la segunda brigada se proceda al sorteo de seis, entre los de la propia clase.

Y 4.º Que por la Sección de Administración Militar del ministerio de la Guerra, se sorteen dos sargentos entre los de las secciones sueltas de la Academia del Cuerpo, de Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla; debiendo verificarse los mencionados sorteos el día 10 del actual á las tres de la tarde.

### Manifestación obrera

A las once de esta mañana se ha reunido en el paseo del Borne un numeroso grupo de obreros compuesta de más de 300. Por las calles de San Nicolás y Quint se han dirigido al Ayuntamiento estacionándose frente á la fachada de dicho edificio en actitud hostil y amenazadora. Poco á poco han llegado varios grupos que han engrosado la masa, la cual daba voces de fuera, silbando al Ayuntamiento que en aquel instante se hallaba reunido en sesión.

A los pocos momentos se ha presentado la comisión, siendo recibida con aplausos y vivas al trabajo, encargada de entregar al señor alcalde una exposición firmada por el Secretario y Presidente de la «Federación Obrera», en la cual, después de exponer la aflictiva situación que atraviesa la clase trabajadora, pedían al Ayuntamiento se les concediera trabajo para con sus rendimientos poder atender á su sustento y al de sus familias.

Inmediatamente han sido recibidos por el señor Alcalde, el cual les ha manifestado que daría cuenta al Ayuntamiento y que él, les prestaría su decidido apoyo para que fueran atendidos.

El señor Losada acompañado de la comisión de trabajadores, ha salido á uno de los balcones del Ayuntamiento para dirigir la palabra á los trabajadores, recibiéndole estos con silbidos y fueras.

A duras penas se ha podido conseguir el silencio dirigiéndoles entonces la palabra el señor Presidente de la «Federación» señor Roca, diciéndole que el alcalde había aceptado la exposición y que de ello daría cuenta al Ayuntamiento en la sesión que se estaba celebrando, induciéndoles á que se retiraran en actitud pacífica.

Después ha hecho uso de la palabra el señor Alcalde diciéndoles que el Ayuntamiento estaba pronto á remediar en lo posible la crisis porque atraviesan los trabajadores, suplicó á los manifestantes que se retiraran, los cuales entre silbidos y voces de protesta armaron la gran confusión.

El señor Roca, para calmar los excitados ánimos ha vuelto á hacer uso de la palabra,

SEGURO DE VIDA

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA DESGRACIADA MUERTE DEL

**SEÑOR D. MANUEL VILLALONGA Y BONEO**

Primer Teniente de Caballería del Regimiento de Lanceros de Borbón  
ocurrida en Figueras el día 8 de Marzo de 1896

(R. I. P.)

Sus Padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, suplican á todos sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones, y asistir al turno de misas que se celebrará el día 8 de los corrientes en la capilla de la Purísima Concepción de San Francisco de Asís desde las 10 á las 12 de la mañana, en lo que recibirán favor.

diciendo á los manifestantes que si no era atendida la proposición presentada, apelarían á otros medios para que fuesen atendidos, dentro del terreno de la ley y la honradez (grandes aplausos.)

Al bajar la Comisión, se ha dirigido acompañada de todos los manifestantes, á la casa que ocupa el «Centro Instructivo Obrero» donde el Sr. Roca les ha dirigido nuevamente la palabra, dándoles cuenta de sus gestiones.

El señor Binimelis da cuenta de la entrevista tenida con el señor Gobernador y recomendación á los obreros sin distinción de gremios que se unan porque la unión hace la fuerza, y dice que en el caso de que el señor Alcalde haga lo que el señor Santandreu, cuando hubo manifestación, que lejos de cumplir su promesa de procurar el bien de los trabajadores, y al siguiente día rebajó un real al jornal que ganaban los que trabajaban por cuenta del Ayuntamiento y despidió á muchos de ellos, entonces ellos obrarían como les aconsejase las circunstancias (aplausos ruidosos.)

El señor Bestard, también recomienda á los trabajadores que se unan y que tengan en cuenta las injusticias que se hacen contra ellos para el día de unas elecciones emitir bien el sufragio.

El señor Roca después de hacer un corto pero elocuente discurso declara disuelta la manifestación (aplausos.)

### PALMA

El gobierno militar de esta plaza ha concedido un mes de prórroga á la de dos que ya disfrutaba en Felanitx al soldado regresado de Cuba Jaime Solor Julia.

—Esta mañana han practicado ejercicios de fuego en la «Torre den Pau» los individuos que forman la brigada topográfica.

—A causa del fuerte viento y lo despacible del día suspendióse ayer tarde en la plaza de toros la función anunciada.

—Ayer noche varios cacos querían penetrar en un almacén de harinas de la calle de la Calatrava, no pudiendo efectuarlo por haberse apercibido los vecinos, tocando ellos á la fuga.

Esparcidas por el suelo se encontraron varias gazuas de las que se hizo cargo el segundo comandante Sr. Moya.

Supónese sean varios licenciados de presidio que sin casa ni hogar pululan por esta ciudad.

Mucho ojo Sres. Inspectores.

—A causa de haber arreciado el viento que reinaba por la mañana, volvió á suspender su salida para Mahón el vapor «Ciudad» del mismo nombre.

—Con objeto de facilitar los trabajos de reparación que se están efectuando á bordo del vapor «Isleño» ha sido atracada á uno de sus costados la grúa grande del Sr. Oliver (Maneu).

—Esta mañana no se tenía noticia en la Comandancia de marina, ni demás centros nauticos de que hubiera ocurrido ningún incidente marítimo durante el último temporal.

—Procedente de Alcudia con cargamento de lastre ha fondeado en nuestro puerto el Laud San José.

—Para Denia con cargamento general se ha despachado la polacra goleta «Lareño».

—Esta mañana ha fondeado en bahía un brik-barca extranjero el cual ha venido de arribada forzosa.

—A las cuatro de esta tarde ha fondeado el vapor «Cataluña» procedente de Cetta, siendo portador de 1500 pipas vacías.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Administrador de Correos participándonos que el vapor «Isla de Panay» que debía zarpar el 5 de Barcelona para Filipinas conduciendo correspondencia, lo verificará el día 12 del corriente.

Agradecemos la atención que con nosotros ha tenido D. Enrique Fajarnés y publicamos la noticia para que llegue á conocimiento de cuantas personas pueda interesar.

—Noticias recibidas á la llegada de unos de los trenes descantes afirman la triste noticia de que el viento que ha soplado durante estos últimos días, ha causado graves perjuicios en el arbolado viéndose muchísimos árboles tronchados.

La parte de Esporlas, Establiments y pueblos comarcanos ha sido la que más ha sufrido, pues los agricultores de esta región consideran casi totalmente perdida la cosecha de almendras.

Numerosa fué la concurrencia que asistió ayer noche en el teatro «La Constancia», siendo aplaudidos todos los artistas que tomaran parte á la función anunciada

—En uno de los sanatorios de Santander, han ingresado los soldados regresados de Cuba Miguel Rotjer y Antonio Frau naturales de estas islas.

—Dice un colega que la Junta Directiva de la Sociedad «Asistencia Palmesana», ha empezado los trabajos para organizar un concierto vocal é instrumental, cuyos beneficios deban destinarse al socorro de los socios inútiles de la referida sociedad.

Victima de penosa enfermedad ha fallecido esta madrugada D. Luis Alcover Jaume, vocal de la Junta de gobierno del Crédito Balear.

El Sr. Alcover era muy querido y respetado entre sus compañeros lográndose la estimación de cuantos le trataron.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

### Congreso internacional

Desde el día 10 al 17 del próximo mes de Abril, se recibirán en el Colegio Médico Farmacéutico (Brossa 15) las cuotas de los que se adhieran al Congreso Internacional de Higiene que ha de celebrarse en Madrid.

### Tumulto

Ayer á cosa de las diez y media de la noche ocurrió en el fielato de la Puerta de San Antonio un pequeño tumulto, ocasionado por querer un dependiente, reconocer á una mujer, sospechando llevaba matute.

El esposo de esta opúsose á ello, recibiendo un garrotazo de dicho dependiente, y gracias á la intervención de algunos serenos pudo evitarse un grave conflicto pues habiase reunido en dicho lugar mucha gente que en actitud amenazadora quería apalearse á los consumidores.

Más tarde comparecieron al lugar del suceso los comandantes de la guardia municipal señores Fiol y Moya los cuales á duras penas consiguieron calmar los ánimos y despejar dicha plaza.

Los promovedores del tumulto fueron citados para comparecer hoy á la una ante el Sr. Alcalde.

### En el Circo

Ante un numeroso público, púsose en escena, ayer noche en el teatro de la calle del Conquistador el drama «Los dos Sargentos franceses» y el juguete en dialecto catalán «Cura de Moro».

Los artistas se afanaron todos por cumplir bien su cometido, recibiendo aplausos.

En el juguete «Cura de Moro» el Sr. Fran demostró ser un verdadero cómico que sin exagerar sus papeles hace el sterpillar de risa al público, recibiendo como premio muchos aplausos.

### Vida religiosa

#### SANTOS DE MAÑNAA

San Juan de Dios fundador.

#### JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Ayer concluyeron en el Convento de las Capuchinas, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta.

Hoy principian en S. Jaime, también dedicadas al Sagrado Corazón.

## Servicio telegráfico

### Para la Península

Madrid 6, 10 m.

Con rumbo á la península ha salido del puerto de la Habana el vapor «Alicante» á cuyo bordo se hallan embarcados 110 soldados y algunos oficiales que regresan enfermos ó heridos.

### Expulsión

Dicen de la Habana que debido á la campaña que en favor de los insurrectos han venido haciendo, probablemente serán expulsados varios corresponsales yankees.

### A indulto

Madrid 6, 10 n.

«Le Temps» publica un artículo en el que dice que las operaciones ultimamente llevadas á cabo en Cuba han sido muy favorables para España, añadiendo que el cabecilla Capote al frente de seiscientos rebeldes se ha presentado á las autoridades con objeto de acogerse á indulto.

### Descarrilamiento

Madrid 6, 10 n.

Cerca de Manzanares ha descarrilado el tren de Andalucía en el que viajaba el aplaudido matador de toros Rafael Guerra.

Apesar del incidente, el Guerrita ha tomado parte en la corrida celebrada esta tarde habiendo sido muy aplaudido en unión del Reverte.

### Manifestaciones

Madrid 7, 10 m.

Noticias recibidas de Reus, y de La Linea dicen que en ambas poblaciones se han llevado á cabo importantes manifestaciones pidiendo la revisión del proceso instruido contra los detenidos en el Casillito de Montjuich.

### Tres cogidas

Madrid 7, 10 m.

Telegramas recibidos de Barcelona dicen que en la novillada celebrada ayer tarde, resultaron heridos los diestros Valenciano, Maera y Cortilo.

Las heridas recibidas no revisten afortunadamente gravedad.

### La guerra

Madrid 7, 10 m.

Ha sido muy comentado un artículo publicado por «El New York Herald» admitiendo la posibilidad que pueda sobrevenir la guerra entre España y los Estados Unidos.

Añádese que para el caso de que esto sucediera Inglaterra no podría vender barco alguno de guerra á ninguna de las dos Naciones en lucha, por prohibirlo sus leyes.

### Duelo desgraciado

Madrid 7, 10 m.

Por telegramas recibidos de Roma sabese se ha verificado un duelo á sable entre los Diputados Macolo de «La Gaceta de Venecia» y Cavalotti, quedando muerto este último.

### Mejoría.—Restablecidos

Madrid 7, 9'50 m.

El diestro Salvador Sanchez, Frasuelo, ha experimentado una ligera mejoría, habiendo pasado la noche con relativa tranquilidad.

Los Sres. Capdepon y Xiquena se hallan ya completamente restablecidos.

Hoy volverán á sus respectivos ministerios.

### Noticia desmentida

Madrid 7, 9'50 m.

Telegramas que acaban de recibirse de Washington, dan la noticia de que en aquella capital corren insistentes rumores de que en el interview celebrada con el cardenal Rampolla este manifestó que S. S. el Papa León XIII simpatizaba con los insurrectos cubanos y reconocía la justicia de la causa que defienden.

La noticia á más de absurda carece de fundamento.

